



**Данное издание оцифровано
в Воронежской областной
универсальной научной библиотеке
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник–четверг 9.00-20.00
Суббота, воскресенье 12.00-20.00
Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>
<http://vk.com/vounb>
e-mail: vounb@mail.ru
+7 (473) 255-05-91

блокъ выходитъ ли экземпляры въодимыя, дающиъ съ то-
гда же книжопечатаніе ахинъ при пынѣ атаковъ ахинъ ли
аэзодовъ ахинопечатаніе ли тутъ ли биръ 1 ли ахинъ
и ахинопечатаніе блокъ и ахинопечатаніе и ахинопечатаніе
отъ ахинопечатаніи, пынѣстъ ахинопечатаніе ахинопечатаніе
и ахинопечатаніе ахинопечатаніе ахинопечатаніе ахинопечатаніе
и ахинопечатаніе ахинопечатаніе ахинопечатаніе ахинопечатаніе

ВОРОНЕЖСКІЯ

Епархиальныя вѣдомости.

ГОДЪ СЕДЬМЫЙ.

выходятъ два раза въ мѣсяцъ
1-го и 15-го числа. Подписка
принимается на годъ въ редак-
ции Епарх. Вѣдомостей при дух.
семинаріи въ Воронежѣ.

№ 24.

Цвна сему изданію на годъ—
4 руб., а съ доставкою или пе-
ресылкою—5 руб.; въ томъ чи-
слѣ почтѣ 60 к., за бандероль,
упаковку и др. расходы 40 к.

15-го Декабря 1872 года.

— СОДЕРЖАНИЕ.—Отдѣлъ официальный.—По духовному вѣдомству:
Указы св. Синода.—По поводу отчата Общества распространенія св. писанія въ
Россіи за 1871 г.—По духовно-учебному вѣдомству: Указъ св. Синода.—Инструк-
ція для завѣдывающихъ въ Духовныхъ семинаріяхъ физическими кабинетами на-
ставниковъ, по исправному содержанію этихъ кабинетовъ, утвержденная опредѣ-
леніемъ Святѣшаго Синода 17—26 мая 1872 года.—Отдѣлъ неофициаль-
ный.—Замѣтки о начальномъ обученіи въ крестьянской школѣ.

ОТДѢЛЪ ОФФІЦІАЛЬНЫЙ.

ПО ДУХОВНОМУ ВѢДОМСТВУ.

УКАЗЫ СВ. СИНОДА.

О замѣщении церковническихъ вакансій при неподвижныхъ собо-
рахъ и церквахъ военного вѣдомства наемными причетниками.

Государь Императоръ, по разсмотрѣніи положенія воен-
наго совѣта о замѣщении церковническихъ вакансій при со-
борахъ и церквахъ военного вѣдомства наемными причетни-
ками, 6 іюня сего года Высочайше повелѣть соизволилъ.

1) Вместо штатныхъ должностей церковниковъ при не-
подвижныхъ военныхъ соборахъ и церквахъ военного вѣдом-

ства, учредить должности причетниковъ въ такомъ числѣ, въ какомъ состоять нынѣ при нихъ церковники, съ жалованьемъ по 100 руб. въ годъ, за исключениемъ соборовъ Киевскаго и Новогеоргіевскаго и церкви Ивангородской и Варшавско-Александровской цитадели, причетникамъ которыхъ присвоить оклады жалованья въ размѣрѣ 240 руб. въ годъ каждому.

2) На должностяхъ этихъ, впредь до замѣщенія ихъ причетниками изъ лицъ по найму, дозволить оставить состоящихъ нынѣ церковниковъ, съ окладами жалованья и прочимъ присвоеннымъ имъ нынѣ жалованьемъ.

3) На должности церковниковъ въ военныхъ управленихъ, гдѣ окажется возможнымъ, дозволить опредѣлять причетниковъ по найму, съ производствомъ имъ жалованья по 120 руб. въ годъ.

4) Причетникамъ въ военныхъ управленихъ, а также неподвижныхъ военныхъ церквахъ и соборахъ, гдѣ имѣются церковныя суммы, производить добавочное жалованье изъ означенныхъ суммъ, по представлениямъ благочинныхъ священниковъ, до 60 руб. въ годъ.

5) Вышеозначенную мѣру ввести въ дѣйствіе съ 1-го января 1873 года.

О Высочайше утвержденномъ опредѣлении Св. Сѵнода относительно вознагражденія епархиальныхъ архитекторовъ 1% за составленіе плановъ и сметъ, и за наблюденіе за работами.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Сѵнодъ слушали предложеніе г. Исправляющаго должностъ Сѵнодального оберъ-прокурора, за № 803, въ коемъ изъяснено, что Государь Императоръ, въ 24 день июня сего года, Высочайше соизволилъ утвердить опредѣление Свят. Сѵнода, отъ 19—31 мая сего же года относительно вознагражденія епархиальныхъ архитекторовъ 1% за составленіе плановъ и сметъ, и за наблю-

деліе за работами. Справка. Определеніемъ Свят. Сѵнода 19 31 мая сего года постановлено: Принимая во вниманіе, что духовное вѣдомство при постройкахъ зданій его на счетъ казны, или на счетъ его собственныхъ суммъ, производимыхъ техниками строительныхъ отдѣленій губернскихъ правленій въ епархіяхъ, где нѣтъ епархіальныхъ архитекторовъ,—платитъ техникамъ 4% съ торговой цѣны, каковая сумма весьма значительна, ибо при постройкѣ въ 200.000 руб. уплачивается 8 т. руб., т. е. сумма, равная 14-лѣтнему содержанию каждого епархіального архитектора, получающаго жалованья только 571 р. 52 к. въ годъ, и что духовное вѣдомство изъ специальныхъ своихъ суммъ не производить никакого расхода на содержаніе техниковъ въ западныхъ епархіяхъ, св. Сѵнодъ опредѣляетъ: 1) по примѣненію къ существующему законоположенію для техниковъ строительныхъ отдѣленій губернскихъ правленій, назначать епархіальнымъ архитекторамъ, производящимъ постройки зданій духовного вѣдомства, вознагражденіе за составленіе плановъ и сметъ, и за наблюденіе за работами въ размѣрѣ не свыше 1%, въ томъ вниманіи, что назначаемые техникамъ строительныхъ отдѣленій 4% поступаютъ не лицамъ, наблюдающимъ за производствомъ работъ, а въ строительное отдѣленіе губернского правленія, где, по истеченіи года, все поступившія суммы распредѣляются между техниками по назначению начальника губерніи, между тѣмъ какъ 1% предполагаемаго вознагражденія епархіальнымъ архитекторамъ будетъ выдаваться каждому лично. 2) Означенное вознагражденіе (1%) включать въ смету, составляемую на постройку зданія какъ на счетъ казны, такъ на счетъ духовно-учебнаго капитала и на церковные доходы; и 3) вознагражденіе же издержекъ по поездкамъ архитекторовъ для осмотра строящихся церковныхъ зданій прихожанами и частными лицами, а также по составленію для нихъ плановъ, фасадовъ и сметъ обращать на тѣ мѣста и лица, для коихъ зданія строятся или починиваются, и размѣръ сего вознагражденія предоставить личному соглашенію архитектора съ строителями. Приказали: Объ изложенномъ Высочайше утвержденномъ 24 ми-
нувшаго юня определеніи Свят. Сѵнода дать знать по духовному вѣдомству циркулярнымъ указомъ, къ надлежащему

въ потребныхъ случаяхъ руководству и исполненію. Сентября 28 дня 1872 года. № 45.

ПО ПОВОДУ ОТЧЕТА ОБЩЕСТВА РАСПРОСТРАНЕНИЯ СВ. ПИСАНИЯ ВЪ РОССИИ ЗА 1871 Г.

Общество распространенія Св. писанія въ Россіи учреждено съ Высочайшаго разрѣшенія и дѣйствовало и теперь продолжаетъ дѣйствовать съ вѣдома Св. Синода и подъ покровительствомъ Августейшихъ особъ царствующаго дома. Цѣллю своею оно постановило распространеніе книгъ св. писанія въ Россіи по удешевленнымъ цѣнамъ, а въ случаѣ крайней бѣдности желающихъ имѣть оныя и даромъ, въ томъ самомъ видѣ, въ какомъ издаетъ и распространяетъ ихъ Св. Синодъ; вслѣдствіе чего оно почти исключительно пріобрѣтаетъ и распространяетъ книги св. писанія, издаваемыя Св. Синодомъ. Польза и необходимость успѣшнаго дѣйствованія этого общества въ настоящее время сами собою понятны и очевидны. Народъ нашъ только что начинаетъ учиться грамотѣ; сельскія народныя школы воспитываютъ и образовываютъ сельскихъ грамотниковъ, умѣющихъ пока читать только и писать. На что же лучше обратить вниманіе начинающаго учиться и развиваться народа, какъ не на правильное воспитаніе и развитіе въ немъ религіознаго чувства, которымъ онъ живеть и дышеть? А какая же книги могутъ лучше содѣйствовать правильному развитію этого чувства, какъ не тѣ самыя, въ которыхъ положены и раскрыты спасительныя истины Богооткровеной религії? Здѣсь лучше всего искать источника и основы для правильнаго воспитанія и развитія этого чувства, составляющаго существенную принадлежность человѣческаго духа. Вслѣдствіе этого, не безъинтересно, полагаемъ, будетъ ознакомиться съ успѣхами въ нашемъ отечествѣ того Общества, которое служитъ столь спасительному дѣлу. Имѣя въ рукахъ извлеченіе изъ третьяго отчета этого Общества отъ начала его существованія, написаніе въ «Руководствѣ для сельск. пастырей», — мы можемъ передать читателямъ нашимъ извѣстіе, какое сочувствіе и какую поддержку Общество для распространенія св. писанія втрѣтило въ нашемъ отечествѣ и что успѣло оно сдѣлать въ теченіе этого времени.

«По справедливости, говорится въ началѣ отчета, должно сказать, что дѣло это пользовалась доселѣ повсемѣстнымъ сочувствіемъ и содѣйствіемъ, и нельзя не порадоваться, что люди, раздѣленные общественнымъ положеніемъ или образованіемъ, происхожденіемъ или вѣроисповѣданіемъ, духовные и міряне дружно и безкорыстно соединяются для распространенія въ русскомъ народѣ слова Божія на родномъ, понятномъ ему языкѣ». Читая эти строки, дѣйствительно нельзя не порадоваться тому, что Общество распространенія св. писанія въ Россіи, въ теченіе столь немногихъ лѣтъ своей дѣятельности, успѣло стать твердою ногою и привлечь къ своему дѣлу столь многихъ и разнородныхъ дѣятелей. Вмѣстѣ съ этимъ нельзя не порадоваться и той энергіи и усердію, съ которыми учредители и главные члены этого Общества съумѣли повесть свое дѣло. Весь успѣхъ этого пока еще новаго у насть дѣла безспорно принадлежитъ главныхъ образомъ умѣнью и усердію къ дѣлу стоящихъ въ главѣ Общества. Нельзя же сказать, что главные представители Общества безукаѳизненно выполняли принятую на себя роль. Они старались воспользоваться всѣми возможными и удобными мѣрами для достижения своей цѣли, вступали въ сношенія съ желѣзнодорожными обществами, съ училищными совѣтами, съ городскими управлѣніями, съ начальствами войскъ, съ монастырями, куда приходитъ множество богомольцевъ, съ управлѣніями воспитательныхъ домовъ, съ московскою политехническою выставкою и пр. Нѣкоторые изъ желѣзнодорожныхъ управлѣній, по ходатайству Общества, предоставили даровые билеты тѣмъ членамъ онаго, которые желали предлагать слово Божіе пассажирамъ во время поѣздовъ; такимъ образомъ не сколько тысячъ пассажировъ приобрѣли св. книги, чегѡ они не сдѣлали бы, если бы книги эти не были предлагаемы имъ при самомъ ихъ отправлении. Такія услуги членамъ Общества распространенія св. книгъ въ 1871 году предложили: главное общество российскихъ желѣзныхъ дорогъ, управлѣнія московско-рязанской, московско-ярославской, московско-смоленской, курско-кіевской дорогъ и др.. Пособіемъ распространенію и сбыту книгъ оказывали и другія управлѣнія и учрежденія, изъ которыхъ нѣкоторые сами закупали св. книги для распространенія, а нѣкоторыя содѣйствовали

распространенію ихъ чрезъ продажу, разсылку и т. под. Такъ начальникъ 30-й изѣхотной дивизіи выписалъ для распродажи нижнимъ чинамъ при полковыхъ церквяхъ своей дивизіи св. книгу на 135 руб., управление воспитательного дома чрезъ учителей своихъ школъ распространило болѣе 1,800 экземпляровъ четверо-евангелия и полнаго Новаго Завѣта. Такимъ путемъ, независимо отъ трудояръ по управлению дѣлами общества, нѣкоторыми дѣйствительными членами въ С.-Петербургѣ и на пути во время поѣздовъ было распространено въ теченіе 1871 года 6,988 экземпляровъ св. писанія. Можно надѣяться, что съ теченіемъ времени общество еще болѣе расширитъ свою дѣятельность, вступивши въ сношенія съ артелями рабочихъ для распространенія и между ними св. книги. Отрадно видѣть, что представители общества чрезъ училищные совѣты старались распространять св. книги въ такихъ отдаленныхъ заходустьяхъ, какъ, напримѣръ, въ мордовскомъ населеніи инсарскаго и наровчатскаго уѣздовъ Пензенской губерніи, въ вторыхъ народъ безъ ихъ посредства едва ли бы могъ достать эти книги.

Главныя члены общества, такъ энергически и усердно дѣйствовавшіе, имѣли ревностныхъ сотрудниковъ въ своихъ сочленахъ. Самымъ усерднымъ сотрудникомъ, какъ и можно было ожидать, явилось городское и сельское духовенство. Съ какимъ радушиемъ оно само встрѣчало предложенія общества на счетъ удобства доставленія книгъ, съ такою же ревностію старалось распространять ихъ среди народа и въ немъ возбуждать охоту и рвение къ пріобрѣтенію свящ. книгъ. Такъ одинъ изъ сельскихъ священниковъ сѣверныхъ губерній писалъ обществу: «давно жду я дешеваго изданія св. писанія для бѣдныхъ прихожанъ своихъ и иаконецъ, слава Богу, дождался. Доселѣ достать ихъ было не легко. Въ кредитъ брать ихъ было негдѣ, а на наличныя деньги-средства не позволяли.... Объ обществѣ я узналъ отъ одной доброй знакомой особы, недавно поселившейся въ С.-Петербургѣ; она прислала миѣ второй годовой отчетъ: сегодня я его прочелъ и сегодня же пишу въ общество». Другой сотрудникъ изъ священниковъ сѣверныхъ же губерній писалъ: «желаніе доставить каждому грамотному прихожанину Новый Завѣтъ

давно чувствовалось мною, Это желаніе я теперь только осуществилъ, когда прочиталъ въ «Странникѣ», первый годовой отчетъ». Не съ меньшимъ радушіемъ встрѣчали предложения общества и крестьяне, побуждаемые и поощряемые духовенствомъ къ пріобрѣтенію свящ. книгъ. Одинъ изъ крестьянъ пожертвовалъ десять рублей съ тѣмъ, чтобы пріобрѣтенные на эти деньги евангелія розданы были при исповѣди бѣднымъ малолѣтнимъ дѣтямъ, обучавшимся грамотѣ. По этому поводу приходскій священникъ писалъ: «нельзя было безъ умиленія смотрѣть, съ какою радостію и благодѣrostію дѣти принимали неожиданные дары: иныя, получая книги, креститись, другія цѣловали книги; всѣ давали непринужденное обѣщаніе къ будущей исповѣди прочесть, что успѣютъ, и разсказать мнѣ прочитанное. Одинъ изъ мальчиковъ, получившихъ евангеліе, на другой день принесъ его въ церковь и во время чтенія евангелія діакономъ слѣдилъ по своему евангелію». Другіе священники передавали такие отзывы крестьянъ: «ахъ, батюшка, какая славная книга, все бы ее читалъ!» А одинъ золотопромышленникъ выразился такъ: «это золотая книга, въ несмѣтное число разъ дороже золота Я погибну и съ золотомъ, если не научусь изъ сей книги милосердію». Такъ удобно и благопріятно настоящее время для распространенія свящ. книгъ между нашимъ народомъ. Но мы полагаемъ, что еще далеко не во всѣхъ мѣстностяхъ стала известна дѣятельность общества распространенія свящ. книгъ, и съ теченіемъ времени духовенство сдѣлается еще болѣе усерднымъ сотрудникомъ его по распространенію книгъ между народомъ. Въ минувшемъ же 1871 году было распространено имъ 4,592 экз. свящ. книгъ.

Не меньшимъ усердіемъ въ распространеніи книгъ св. писанія отличались члены сотрудники и изъ свѣтскихъ лицъ. Въ теченіе 1871 года ими было распространено до 25.316 экземпляровъ. Въ особенности замѣтительна дѣятельность одного изъ нихъ С.. Сдѣлавшись членомъ-сотрудникомъ общества въ 1870 году, онъ еще въ теченіе этого года успѣлъ распространить значительный запасъ книгъ св. писанія во время своей поѣздки изъ Петербурга въ Астрахань. Вездѣ, гдѣ только онъ останавливался, на пристаняхъ рыбинской, ниже-

городской и другихъ, народъ спѣшилъ раскупать книги безъ торговъ. Лѣтомъ 1871 года онъ предпринялъ поѣздку внизъ по рѣкѣ Волгѣ исклюѣтельно для распространенія слова Божія. Эта поѣздка была въ особенности плодотворна по своимъ результатамъ. Посѣщая торговые города во время ярмарокъ, онъ знакомилъ купечество съ благотворною цѣлію общества, приглашалъ его къ поддержкѣ общества пожертвованіями, распространялъ книги между торговымъ классомъ. Такою успѣшною дѣятельностію въ особенности означеновалась поѣздка его на ярмарку въ Н. Нѣ, въ которомъ, представившись губернатору и испросивъ благословеніе для начала дѣла у мѣстного преосвященнаго, С. устроилъ продажу книгъ такъ, что вовремя обѣдни продавалъ ихъ при входѣ въ соборный храмъ, отъ 12 до 3 часовъ на купеческой биржѣ, а съ 4 до вечера противъ главнаго дома на площади. Между покупателями были не только русскіе, но и греки, татары, короли и другіе инородные христіане. Встрѣчая радушный приемъ и въ другихъ посѣщаемыхъ городахъ, С. заходилъ въ губернскія канцеляріи, городскія полиціи, окружные суды, тюремные замки, земскія собранія, повсюду знакомя съ благотворною цѣлію учрежденія общества, и приглашая къ покупкѣ книгъ и къ пожертвованіямъ для поддержанія общества. Самоотверженнымъ трудамъ этого неутомимаго дѣятеля общество обязано распространениемъ многихъ тысячъ экземпляровъ слова Божія, пріобрѣтенiemъ нѣсколькихъ членовъ сотрудниковъ и благотворителей.

Фундаментомъ
Весьма замѣтна также была дѣятельность членовъ книгоношъ. Нѣкоторые изъ нихъ съ истиннымъ самоотверженіемъ отправляли свое служеніе при самыхъ неблагопріятственныхъ климатическихъ и материальныхъ условіяхъ. Въ 1871 году общество имѣло шесть членовъ книгоношъ; кроме того, трое находились въ испытаніи въ званіе книгоноши. Всѣ звания имѣли свое тѣльце особья определенный мѣстности, старались самыми усердными образомъ распространять слово Божіе. Старѣйшина изъ книгоношъ, действительный членъ Ф., въ первую же половину 1871 года избралъ свою родину въ Восточную Дону, откуда онъ издалъ и поѣздилъ въ серединѣ этого периода по станции озера войска донскаго. По станциямъ земли войска донскаго онъ

вообще находилъ мало грамотныхъ людей, но, гдѣ встрѣчалъ ихъ, замѣчалъ у нихъ большое усердіе къ слову Божію. Во вторую половину 1871 г. Ф. отправился въ Малороссію, гдѣ посѣтилъ два лагеря, одинъ подъ Батуриномъ, другой подъ Киевомъ. И въ томъ и въ другомъ лагерѣ солдаты закупали съ самымъ восторженнымъ чувствомъ книги на расхватъ. Другіе сотрудники и сотрудницы книгоноши распространяли книги въ казармахъ подъ С.-Петербургомъ и Москвой, по линіямъ желѣзныхъ дорогъ, повсюду встрѣчая сочувствие и радушный приемъ. Всѣми 6-ю книгоношами было распространено: 19,337 экз.. Всѣхъ же книгъ ветхаго и новаго завѣта въ разномъ составѣ въ теченіе 1871 г. было распространено 72,867 экз.. Съ основанія же общества (1863 г.) распространено всего: 220,879 экз.. Цифра съ перваго разу кажется почтенною; но если взять во вниманіе 70-ти миллионное христіанское народонаселеніе Россіи, то она представится незначительною. Это конечно зависитъ отъ того, что въ Россіи много еще народа совершенно безграмотнаго, что изъ грамотныхъ немногіе считаютъ своимъ священнымъ долгомъ имѣть слово Божіе своею настольною книгою, а многіе хотя и желаютъ имѣть его, но лишены удобства приобрѣсть опое. Члены-сотрудники общества распространенія св. книгъ пока главнымъ образомъ сосредоточивали свою дѣятельность на главныхъ нитяхъ желѣзныхъ дорогъ; въ захолустья же и отдаленные мѣстности они пока еще почти не заходили, а если и заходили, то ненадолго останавливались въ нихъ. Между тѣмъ для живущихъ въ этихъ мѣстностяхъ болѣе всего нужна эта сиященная книга; въ ней одной они могли бы находить достаточную пищу для своей души. Да и въ населенныхъ мѣстностяхъ члены-сотрудники не всегда имѣли возможность посѣщать фабрічныя и другія заведенія, привлекающія множество рабочихъ силь, не могущихъ, какъ по мѣсту жительства, такъ и по своимъ занятіямъ, часто посѣщать храмъ Божій и способныхъ въ часы досуга заняться священною книгою. Итакъ обществу распространенія св. книгъ еще много предстоить опереди усилий и трудовъ! послалъ бы только Богъ ему усердныхъ друзейниковъ и дѣятелей и доброхотныхъ жертвователей и помощниковъ въ его материальныхъ нуждахъ и

потребностяхъ! Общество пока располагаетъ ограниченными средствами и по ограниченности средствъ нерѣдко сокращаетъ свою дѣятельность.

Р для С П.

ПО ДУХОВНО-УЧЕБНОМУ ВѢДОМСТВУ.

УКАЗЪ СВ. СУНОДА.

Отъ 15 октября 1872 года за № 47-мъ. О введении въ духовныхъ семинарияхъ учения о русскомъ расколѣ въ курсы догматического Богословія и русской Церковной Исторіи.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Сѵнодъ слушали предложеніе господина исправляющаго должность оберъ-прокурора, за № 9283, съ заключеніемъ Хозяйственнаго управлѣнія о введеніи въ духовныхъ семинарияхъ учения о русскомъ расколѣ въ курсы догматическаго Богословія и русской Церковной исторіи безъ особаго за то вознагражденія. Приказали: Уставъ духовныхъ семинарій разрѣшаетъ, по мѣстнымъ потребностямъ епархій, преподаваніе въ семинарияхъ особыхъ, не поименованныхъ въ § 127, предметовъ, въ томъ числѣ и учения о расколѣ; но суммы на вознагражденіе преподавателей этихъ предметовъ по новому штату семинарій не положено. Затѣмъ въ опредѣленіи Святѣйшаго Сѵнода 10 апрѣля 1869 года, хотя и предполагалось вознагражденіе за преподаваніе предметовъ сего рода, въ назначаемомъ, по усмотрѣнію Святѣйшаго Сѵнода, размѣрѣ, производить изъ состоящихъ въ распоряженіи Сѵнода средствъ (Собр. разъясн. постановл. Святѣйшаго Сѵнода къ Уст. сем. § 129 стр. 35), но при постоянномъ увеличеніи сверхмѣтныхъ назначеній и большихъ затратъ на другія, болѣе настоятельныя, потребности по духовно-училищной части, какъ-то: на вознагражденіе преподавателей новѣйшихъ языковъ ѿ параллельныхъ отдѣленіяхъ многолюдныхъ Семинарій, на усиленіе мѣстныхъ средствъ по содержанію духовныхъ училищъ въ западныхъ епархіяхъ, на увеличеніе штатныхъ окладовъ по содержанію семинарскихъ зданій, вслѣдствіе усиливающейся дороговизны на отопленіе и возвышение платы служителямъ, и наконецъ

на устройство помѣщеній для семинарій приспособительно къ требованіямъ новаго устава, въ распоряженіи Святѣйшаго Сѵнода не остается уже свободныхъ науказываемый предметъ средствъ. Всѣдѣствіе сего и принимая въ соображеніе, что ученіе о русскомъ расколѣ съ теоретической стороны, не составляя предмета отдѣльной каѳедры съ особымъ преподавателемъ, можетъ быть съ достаточнouю полнотою преподано, какъ справедливо выражено въ заключеніи Учебнаго Комитета, въ курсахъ, догматического Богословія и русской церковной Исторіи, къ которымъ оно примыкаетъ своими существенными сторонами, а успѣхъ практической дѣятельности будущихъ пастырей въ борьбѣ съ раскольническими заблужденіями зависитъ, главнымъ образомъ, отъ основательности ихъ общаго богословскаго образованія, глубины нравственно-религіозныхъ качествъ и ревности въ исполненіи своихъ пастырскихъ обязанностей, къ достижению каковыхъ результатовъ направленъ вообще весь строй семинарскаго обученія и воспитанія, Святѣйшій Сѵнодъ, согласно заключеніямъ Учебнаго Комитета и Хозяйственнаго Управлени, призналъ необходимымъ, прекративъ съ будущаго 1873 года отпускъ суммъ на вознагражденіе по преподаванію ученія о расколѣ въ Семинаріяхъ, гдѣ таковый производился изъ духовно-учебнаго капитала, предписать Епархіальнымъ Преосвященнымъ циркулярнымъ указомъ для объявленія, къ исполненію, Семинарскимъ Правленіямъ и въ предупрежденіе дальнѣйшихъ со стороны ихъ ходатайствъ объ учрежденіи въ Семинаріяхъ отдѣльныхъ каѳедръ для преподаванія ученія о расколѣ на счетъ средствъ Сѵнода, чтобы преподаваніе ученія о русскомъ расколѣ, не составляя предмета отдѣльной каѳедры съ особымъ преподавателемъ, было вводимо въ курсы наукъ: догматического Богословія и русской церковной Исторіи. Если же Епархіальные Преосвященные, въ видахъ подробнѣйшаго и ближайшаго ознакомленія воспитанниковъ мѣстной Семинаріи съ существующими въ епархіи раскольническими толками, найдутъ необходимымъ особое преподаваніе о таковыхъ толкахъ, ознакомленіе воспитанниковъ съ источниками, на которыхъ основываются расколо-учители, и другія подобныя мѣры, то на основаніи § 120 уст. Сем. можетъ быть разрѣшено осоное преподаваніе ученія о расколѣ и его толкахъ въ бого-

словскихъ классахъ Семинарии въ свободное отъ учебныхъ часовъ, определенныхъ уставомъ, время и для желающихъ заниматься симъ предметомъ воспитанниковъ, какъ это уже принято постановлениями Святейшаго Синода относительно миссионерскихъ предметовъ въ некоторыхъ Семинарияхъ, но съ тѣмъ, чтобы вознаграждение въ сихъ случаяхъ преподавателей за таковой трудъ было производимо изъ [местныхъ] епархиальныхъ средствъ.

М Е С Т У К Щ Т Я

для завѣдывающихъ въ Духовныхъ Семинарияхъ физическими кабинетами наставниковъ, по исправному содержанию этихъ кабинетовъ, утвержденная определениемъ Святейшаго Синода

26 Мая 1872 года.

1. Первая обязанность завѣдующаго физическимъ кабинетомъ заботиться о чистотѣ приборовъ вообще. Отъ пыли, сырости и другой какой либо нечистоты металлическія части физическихъ инструментовъ ржавѣютъ, въ подвижныхъ принадлежностяхъ ихъ увеличивается треніе, а въ гальваническихъ снарядахъ уничтожается металлическое соприкосновеніе и т. п. При такихъ условіяхъ физические опыты обыкновенно бываютъ неудовлетворительны, иногда же и совсѣмъ не удаются; кроме того самые инструменты скоро дѣлаются негодными къ употребленію. Поэтому прежде всего необходимо, чтобы физической кабинетъ помѣщался въ сухой и теплой комнатѣ. Физические приборы должно помѣщать въ плотно закрывающіеся шкафы, по возможности свѣтлые, съ стеклянными рамами, такъ какъ въ темныхъ шкафахъ нерѣдко заводится сырость. Приборы, значительные по своему объему и по сложности механизма, какъ напр. «электрическая машина», «воздушный насосъ» и т. п., должны покрываться чахлами, потому что, будучи не покрыты и находясь въ шкафовъ, они скоро пылятся. Въ этихъ видахъ желательно было бы, чтобы подъ физической кабинетъ отводима была совершенно отдѣльная-непроходная комната; въ противномъ случаѣ трудно уберечь физические

снаряды отъ пыли, легко проникающей, какъ известно, даже во всякие шкафы, какъ бы они хорошо ни были сдѣланы.

Передъ производствомъ физическихъ опытовъ особенно тщательно нужно обтирать приборы отъ пыли и очищать отъ примѣси какихъ-либо постороннихъ веществъ. Части приборовъ, подлежащія во время опыта тренію, должны быть хорошо смазаны; при употреблении во время опыта кислотъ или ртути, надобно дѣйствовать весьма осторожно, чтобы оны не попали какъ-либо на металлическія части приборовъ; особенно же вредно и разрушительно дѣйствуютъ на металлическія вещи кислоты: азотная и соляная. Поэтому вислоты не должны даже храниться въ той комнатѣ, гдѣ постоянно находятся физические инструменты; какъ бы ни были плотно закупорены стекланки, въ коихъ помѣщаются эти жидкости, пары оныхъ легко проникаютъ наружу и могутъ портить металлы. Равнымъ образомъ, если для заряденія гальваническихъ элементовъ употребляется азотная кислота, то горшки и угли ни какъ не слѣдуетъ хранить въ одной комнатѣ съ физическими аппаратами. Если въ физическомъ кабинетѣ производятся опыты химические или тѣ физические, при которыхъ освобождаются газы, оказывающіе вредное влияніе на металлы, то необходимо также имѣть въ комнатѣ хорошо устроенную тягу; въ случаѣ же отсутствія оной дѣлать таковые опыты въ физического кабинета. По окончаніи опытовъ, каждый приборъ долженъ быть тщательно вытертъ до суха и вообще очищенъ и поставленъ на свое определенное мѣсто.

Такъ какъ главное назначеніе физического кабинета помогать отчетливому и вѣрному пониманію учащимися уроковъ по физикѣ, то опыты физические слѣдуетъ производить во время самого преподаванія; отсюда является необходимость имѣть физический кабинетъ вблизи тѣхъ классовъ, въ коихъ читается физика; потому что приборы, при переноскѣ ихъ, легко портятся въ неумѣлыхъ рукахъ учениковъ и служителей; преподаватель же не можетъ взять на себя лично этого рода обязанность, уже по одному тому, что некоторые аппараты весьма тяжелы. Въ сихъ видахъ

было бы весьма полезно рядомъ съ физическимъ кабинетомъ устроить особую классную комнату, снабженную ученическими скамьями или партами и большимъ, прочно установленнымъ столомъ, для опытовъ, въ которую и собирались бы обучающіеся физикъ воспитанники, при томъ только во время преподаванія сего предмета.

2. Въ частности при употреблении иѣкоторыхъ физическихъ аппаратовъ должно наблюдать слѣдующее:

а) При употреблении «прибора Гальда» (№ 11.й по списку приборовъ для физическихъ кабинетовъ духовныхъ семинарій). Прежде чѣмъ налить въ оный ртуть, надоно испробовать его водою, не окажется ли просачиванія, и если бы таковое оказалось, то отвинтивъ обѣ желѣзныя стойки, находящіяся поверхъ мѣдной пластиинки, слѣдуетъ вынуть стеклянную дугу и пропитать чистымъ саломъ всѣ имѣющіяся кожаныя подкладки, послѣ чего снова собрать приборъ, привинтивъ какъ можно лучше желѣзныя стойки. По окончаніи опыта необходимо удалить изъ прибора ртуть, такъ какъ послѣдняя хотя и не причиняетъ вреда самому прибору, находясь въ немъ, но въ случаѣ, если приборъ нечаянно разбьется, можетъ испортить другіе, вблизи находящіеся приборы.

б) Относительно «воздушного насоса» или «пневматической» машины (№ 23). Передъ производствомъ опыта должно отвинтить всѣ краны, обтереть какъ оные, такъ и ихъ гнѣзда и смазать чистымъ саломъ, такъ однакожъ, чтобы отверстія въ кранахъ и въ гнѣздахъ оставались свободными; въ самые же цилиндры необходимо впускатъ иѣсколько капель костянаго масла. По окончаніи опыта, воздухъ въ приборѣ не долженъ оставаться разрѣженнымъ. Сверхъ сего не лишне замѣтить, что такъ какъ употребляемое въ пневматической машинѣ масло, спустя иѣкоторое время, густѣеть, къ тому же еще не рѣдко примѣшиваются пыль, отчего при опытахъ увеличивается трение, поршни и цилиндры разгорячаются и растираются, такъ что приборъ не въ соссейніи уже давать требующуюся пустоту и оказывается надобность въ перемѣнѣ кожи на поршняхъ, то представлялось бы необходимымъ разъ или два въ годъ

разбирать машину, очистить вѣй части ея отъ стараго масла, обтереть цилиндры и клапаны сухою, чистою и мягкою тряпкою и налить масла свѣжаго. При этомъ надобно бѣть осторожнымъ, чтобы, разбѣгая и собирая приборъ, не перемѣшать частей онаго, потому что если напр. одинъ изъ цилиндроў попадетъ не въ свое гнѣзда, то легко можетъ расколоться.

в) Относительно «Магдебургскихъ полушарій» (№ 24). По окончаніи опыта надобно обтирать оставшееся на шлифованныхъ краяхъ сало, отнюдь не давая оному застывать здѣсь.

г) «Фонтана съ нагнетательнымъ насосомъ» (№ 29). Предъ началомъ опыта должно впускать въ цилиндръ насоса немнога провансскаго масла, при чемъ надобно вытирать какъ поршень, такъ и цилиндръ внутри.

д) «Насосовъ: всасывающаго, нагнетательного и толкального». До опыта слѣдуетъ впускать по нѣсколько капель провансскаго масла въ цилиндры, гдѣ ходятъ поршни. Послѣ опыта, разобравъ насосы, удалить обыкновенно оставшуюся, напр. въ толкальномъ цилиндрѣ, воду и перетереть клапаны.

е) «Воздушнаго огнива» (№ 37). Каждый разъ передъ опытомъ должно смазывать провансскимъ масломъ поршень и вытирать цилиндръ внутри; послѣ опыта необходимо также наблюдать, чтобы не осталось внутри цилиндра трута.

ж) «Магнитовъ» (№ 38). Магниты отнюдь не слѣдуетъ помѣщать близко другъ отъ друга; для сохраненія силы въ магнитахъ должно къ полюсамъ ихъ прикладывать куски желѣза. Равнымъ образомъ, надобно тщательно предохранять магниты отъ разнаго рода толчковъ, особенно же отъ паденія на полъ,—такъ какъ магнитизмъ въ семъ случаѣ ослабляется.

з) «Электрической машины» (№ 44). До приведенія машины въ дѣйствіе слѣдуетъ какъ можно лучше вытереть стекло, но отнюдь не мокрою тряпкою, и амальгамировать

подушки. Надобно также наблюдать, чтобы стеклянныя колонки и ось были совершенно чисты.

и) «Элемента Даніеля» (№ 54). Послѣ производства опыта приборъ этотъ долженъ быть разобранъ на части и опущенъ на день въ воду, за тѣмъ просушенъ и вытертъ.

и) «Батареи изъ элементовъ Бунзена» (№ 55). Въ гальванической батареѣ должно хорошо амальгамировать цинки, иначе послѣдніе быстро разрушаются въ растворѣ сѣрной кислоты. По окончаніи опыта надобно глиняные горшки и угли положить на нѣсколько часовъ въ воду, которую раза два или три перемѣнить, чтобы извлечь оставшіяся тамъ жидкости, и потомъ обсушить въ тепломъ и сухомъ мѣстѣ, напр. въ истопленной, но уже достаточно охладившейся печкѣ. Чрезъ вымачивание изъ стѣнокъ глиняныхъ горшковъ удаляются соли, которая, при высыханіи, кристаллизуются въ порахъ глины, отчего горшки разтрескиваются и приходятъ въ негодность.

к) «Прибора для паденія тѣлъ въ безвоздушномъ пространствѣ» (№ 86). Весьма полезно для прибора изрѣдка разбирать оный и смазывать вращающійся стержень.

л) «Машина Атвуда» (№ 87). До приведенія машины въ дѣйствіе надобно снять колесо и обтереть спицы вращающейся оси, а также обтереть углубленія въ прижимныхъ винтикахъ, служащія подшипниками оси, и смазать ихъ слегка прованскимъ масломъ. Привинчиваніе прижимныхъ винтовъ должно быть такъ сдѣлано, чтобы колесо не болталось осью въ подшипникахъ, а вращалось бы настолько свободно, что, по сообщеніи ему движенія легкимъ ударомъ пальца по колесу, оно могло бы вращаться не менѣе четырехъ минутъ.

м) «Монохорда» (№ 90). Необходимо обращать вниманіе, чтобы струны на инструментѣ оставались натянутыми только во время опыта, иначе могутъ ослабнуть колки и инструментъ не будетъ вѣрно настраиваться.

Примѣчаніе. Кромѣ того преподаватели могутъ найти полезныя указанія относительно храненія приборовъ физи-

Б.
МВЪ.Г.

О ПРОДОЛЖЕНИИ ИЗДАНИЯ

ВОРОНЕЖСКИХЪ ЕПАРХІАЛЬНЫХЪ ВѢДОМОСТЕЙ.

въ 1873 году.

Въ 1873 г. Воронежскія Епархіальныя Вѣдомости будуть издаваться, по примѣру прежнихъ лѣтъ, въ предѣлахъ программы, утвержденной св. Синодомъ. Вѣдомости выходятъ два раза въ мѣсяцъ - 1 и 15-го чиселъ.

Вѣдомости будутъ состоять, какъ и прежде, изъ двухъ отдѣловъ - официального и неофициального, и прибавленій къ нимъ.

Цѣна одному экземпляру Воронежскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей *четыре рубля*, а съ пересылкою или доставкою на домъ *пять рублей*; въ томъ числѣ почтъ 60 коп., за бандероль, упаковку и др. расходы 40 коп.

Требованія на Воронежскія Епархіальные Вѣдомости вмѣстѣ съ деньгами за оные слѣдуетъ адресовать: «Въ г. Воронежъ, въ редакцію Епархіальныхъ Вѣдомостей при семинаріи.» При этихъ требованій, особенно въ первый разъ, должно четко и обстоятельно прописывать почтовую контору, въ которую слѣдуетъ высылать Вѣдомости, а также званіе, имя, фамилію и мѣстожительство получателя.

Редакція Воронежскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей покорнѣйше проситъ Редакціи всѣхъ газетъ и журналовъ, съ коими она доселѣ мѣнялась изданіями, продолжить этотъ обмѣнъ и перепечатать въ своихъ изданіяхъ настоящее объявление.

я к-

о продолженіи изданія журнала

,Руководство для сельскихъ пастырей.

въ 1873 году.

Журналъ «Руководство для сельскихъ пастырей», издаваемый, по благословенію Святѣйшаго Сѵнода, при Киевской Духовной Семинаріи, продолжится и въ слѣдующемъ 1873 году, и начнетъ съ 1-го января свой четырнадцатый годъ.

Этотъ журналъ, избравъ однажды особенную цѣль — способствовать приходскимъ пастырямъ въ ихъ высокомъ служеніи строителей таинъ Божіихъ и въ многотрудной обязанности учителей народныхъ, а также быть органомъ ихъ дѣятельности, ихъ желаній и потребностей, будетъ имѣть въ виду эту цѣль неизмѣнно; поэтому и въ слѣдующемъ году онъ будетъ издаваться по той же программѣ и въ томъ же направленіи, какихъ держался до сихъ поръ.

Въ составъ «Руководства для сельскихъ пастырей», по программѣ утвержденной Святѣйшимъ Сѵнодомъ будутъ входить:

I. Поученія къ простому народу различного содержанія: догматического, нравственного, церковно-обрядового и проч., а также извлечения и выписки изъ твореній св. отцевъ, въ которыхъ говорится о священствѣ и которыхъ нѣтъ въ большей части церковныхъ библиотекъ.

II. Изслѣдованія о разныхъ церковныхъ и религіозно-нравственныхъ предметахъ, пригодныя для приходского пастыря какъ въ церковной проповѣди, такъ и въ частныхъ его бесѣдахъ съ прихожанами.

III. Произведенія проповѣднической литературы прежнаго времени, преимущественно тѣ, которые отличаются своего рода современностью, простотою и общепонятностію.

IV. Оригинальные статьи по части церковной, преимущественно отечественной исторіи, а также материалы, от-

Всѧ къ ней, съ надлежащею ихъ обработкою. Изъ матеріаловъ избираются исключительно тѣ, которые по содержанию своему могутъ имѣть какое либо отношение къ потребностямъ священника или его паствы.

V. Замѣчанія, совѣты и наставленія, пригодныя священнику въ разныхъ случаяхъ его пастырской жизни и дѣятельности. И во 1-хъ, замѣчанія касательно отправленія богослуженія, церковнаго благочинія, совершенія таинствъ, обращенія съ прихожанами, отношенія къ иновѣрцамъ и въ особенности къ раскольникамъ и т. п. Во 2-хъ, замѣтки о характеристическихъ чертахъ простаго народа и о томъ, какъ пользоваться ими для успѣшнаго дѣйствованія на нравственность прихожанъ. Въ 3-хъ, свѣдѣнія о благочестивыхъ мѣстныхъ обычаяхъ и учрежденіяхъ, а также о предразсудкахъ, суевѣріяхъ, противныхъ духу православной вѣры и церкви, съ указаниемъ, когда нужно, исторического происхожденія тѣхъ и другихъ. Въ 4-хъ, педагогическія замѣтки касательно обученія въ сельскихъ школахъ дѣтей прихожанъ и материалы для уроковъ въ этихъ школахъ. Въ 5-хъ, библіографическія статьи о вновь выходящихъ книгахъ, особенно пригодныхъ священнику, и замѣтки по поводу журнальныхъ статей, касающихся духовенства въ какомъ бы то ни было отношеніи.

Сверхъ того, иногда сообщаются: 1) общія замѣчательные извѣстія, касающіяся русской церкви и въ частности свѣдѣнія о достойныхъ вниманія распоряженіяхъ, учрежденіяхъ и церковныхъ событияхъ въ разныхъ епархіяхъ; 2) свѣдѣнія о положеніи единовѣрцевъ нашихъ въ Австріи и Турціи, и наконецъ 3) извѣстія и сужденія о замѣчательныхъ религіозныхъ явленіяхъ и перемѣнахъ въ католическомъ и протестантскомъ обществахъ.

Само собою разумѣется, что невозможно дать въ одинъ годъ полный объемъ всѣмъ указаннымъ отдельамъ въ журналѣ, выходящемъ еженедѣльно, безъ опредѣленныхъ рубрикъ. Развитіе того или другаго отдельла указывается современными потребностями пастырей и пасомыхъ; по этому главное вниманіе будетъ обращено на решеніе такихъ вопросовъ, которые вызываются текущими обстоятельствами;

впрочемъ, для того чтобы журналъ нашъ могъ дост приходскимъ пастырямъ руководительное и образовательное чтеніе не для одного только года, но и на будущее время, въ немъ не будутъ оставлены безъ вниманія и другія задачи его, обозначенные въ програмѣ.

Статьи постороннихъ сотрудниковъ, соответствующія цѣли и характеру изданія, будутъ помѣщены съ благодарностію и приличнымъ вознагражденіемъ.

«Руководство для сельскихъ пастырей» выходитъ еженедѣльно отдѣльными номерами, въ 8-ю долю листа, въ объемѣ отъ полутора до 2-хъ съ половиною печатныхъ листовъ. Годовое изданіе составитъ три тома, каждый приблизительно отъ 30 до 45 печатныхъ листовъ, съ особеннымъ оглавленіемъ и особеною нумерациою страницъ.

Подписанная цѣна на мѣстѣ 4 руб. а съ пересылкою во всѣ мѣста Россійской имперіи 5 руб. серебромъ. Плата за журналъ по офиціальнымъ требованіямъ, какъ то: отъ консistorій, духовныхъ правленій и благочинныхъ можетъ быть, по примѣру прежнихъ годовъ, разсрочена до сентября 1873 года.

Въ редакціи продаюдеси: 1) экземпляры «Руководства для сельскихъ пастырей» за 1861, 1864, 1865, 1870, 1871 и 1872 годы. Цѣна экземпляру пять рублей съ пересылкою.

2) Практическіе соѣтты священникамъ при производствѣ слѣдствій по проступкамъ и преступленіямъ священно-и церковно-служителей. Цѣна 25 коп. съ пересылкою.

3) Законныя требованія новыхъ судебныхъ установленій въ отношеніи къ лицамъ духовнаго знанія. Цѣна 60 коп. съ пересылкою.

4) Указатель статей, помѣщенныхъ въ «Руководствѣ для сельскихъ пастырей» въ теченіе десяти лѣтъ, съ 1860 г. по 1869 годъ включительно. Цѣна 35 коп. съ пересылкою.

Съ требованиями какъ на журналъ, такъ и на поименованныя книги нужно адресоваться такъ:

Въ Редакцію «Руководства для сельскихъ пастырей,»
въ Киевѣ.

Редакторъ, Ректоръ Киевской семинаріи
Архимандритъ *Ферапонтъ*.

Отъ Бирюченскаго городскаго Общественнаго Банка.

Бирюченскій городской Общественный Банкъ имѣетъ честь довести до всеобщаго свѣдѣнія, что онъ съ 10 ноября 1872 г. будетъ производить слѣдующія операциі:

1) Пріемъ вкладовъ; 2) учетъ векселей; 3) ссуды подъ разнаго рода залоги, и 4) вклады на храненіе.

Вклады Банкъ принимаетъ для обращенія изъ процентовъ отъ присутственныхъ мѣстъ, казенныхъ и общественныхъ учрежденій, отъ должностныхъ всѣхъ вѣдомствъ я частныхъ всѣхъ сословій лицъ, находящихся въ Бирючѣ и другихъ городахъ имперіи, а также капиталы, принадлежащіе монастырямъ, церквамъ, городскимъ, сельскимъ и акціонернымъ обществамъ.

Вклады принимаются отъ вкладчиковъ лично и чрезъ почту, или на неопределеннное время: т. е. до востребованія, или на сроки.

На вклады Банкъ платить слѣдующіе проценты: на безсрочные, если вкладъ пробудетъ въ Банкѣ не мѣнѣе 6-ти мѣсяціевъ—по 6% на рубль въ годъ, на срочные отъ 3 до 12 лѣтъ—7%. Сверхъ того Банкъ, на основаніи банковаго положенія, открываетъ пріемъ вкладовъ на вѣчное время съ выдачею процентовъ по семи съ половиною копѣекъ на рубль въ годъ.

Банкъ принимаетъ къ учету векселя и взимаетъ проценты на рубль въ годъ 9%, тѣ же проценты взимаетъ и подъ залогъ процентныхъ бумагъ, товаровъ, драгоценныхъ и другихъ не подверженныхъ порчи вещей, а также подъ недвижимыя имущества, состоящія въ городахъ, и подъ земли, находящіяся во всей Воронежской губерніи. Продаетъ и покупаетъ процентныя бумаги. За храненіе вкладовъ взимается по одной десятой копѣйки съ рубля.

Ввѣренные Банку вклады, на основаниі ст. 25 Высочайше утвержденного положенія о городскихъ банкахъ, обезпечиваются не только основнымъ капиталомъ Банка, но и ручательствомъ всего городского Общества, которое и отвѣтствуетъ за цѣлость всѣхъ суммъ городского Банка. Билеты Бирюченского городского Банка, какъ не подлежащіе ни въ какомъ случаѣ измѣненію въ своей нарицательной стоимости, принимаются правительствомъ въ залогъ по казеннымъ подрядамъ и поставкамъ на равиѣ съ наличными деньгами въ той суммѣ, на которую они выданы.

Въ производствѣ своихъ операций Банкъ руководствуется Высочайше утвержденнымъ для городскихъ общественныхъ банковъ положеніемъ и дополнительными къ тому положенію правилами.

Лица, желающіе вносить вклады чрезъ почту, должны въ своихъ объявленіяхъ означать ясно званіе, имя, отчество и фамилію того лица, на чье имя будетъ сдѣланъ вкладъ.

Директоръ *Крикювенскій.*

Товарищъ директора *Поповъ.*

Бухгалтеръ *Шмыгинъ.*